



Министерство здравоохранения Российской Федерации
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

"Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова"

Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России)

Адрес: Санкт-Петербург, 191015, ул.Кирочная, д.41

ОКПО 30625447, ОКАТО 40298564000, ОГРН 1117847434990, ИНН 7842461679,
КПП 784201001, ОКВЭД 85.22; 86; 72.19; 84.21

Единая телефонная справочная: (812) 303-50-00, факс: (812) 303-50-35,

e-mail: rectorat@szgmu.ru

www.szgmu.ru

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке
и инновационной деятельности
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Северо-Западный
государственный медицинский
университет имени И.И. Мечникова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент



Н.В. Бакулина

2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Федюкович Екатерины Игоревны на тему: «Особенности регуляции эмоций и распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества», представленной к официальной защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Актуальность темы диссертационной работы

Диссертация Е.И. Федюкович посвящена исследованию стратегий регуляции эмоций и особенностей распознавания эмоций по лицевой

33-06-1697

29.12.2023

экспрессии у пациентов с химической зависимостью и других участников, употребляющих психоактивные вещества без синдрома зависимости.

Актуальность исследования в данной области определяется широкой распространенностью употребления психоактивных веществ, тяжелыми социальными последствиями их употребления, высоким риском рецидивов заболевания и относительно низкой эффективностью терапии. Следует отметить, что специфика регуляции эмоций у лиц, злоупотребляющих психоактивными веществами, пристально изучается на протяжении последнего десятилетия, однако, наблюдается отчетливая нехватка исследований в этой области на русскоязычной выборке. Кроме того, изучение связи характеристик эмоциональной сферы, стратегий когнитивной регуляции эмоций и особенностей распознавания эмоций по мимической экспрессии в контексте личностных особенностей и аддиктивных нарушений еще не проводилось и является новым.

Целью исследования является сравнительное изучение особенностей распознавания эмоций и стратегий эмоциональной регуляции у лиц, употребляющих психоактивные вещества, у лиц с химической зависимостью, а также у лиц с пограничным расстройством личности.

Задачи диссертационной работы сформулированы адекватно поставленной цели и направлены на исследование особенностей распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций, а также изучение связи этих характеристик друг с другом и импульсивности, а также с личностными особенностями в клинических группах.

Для реализации поставленных задач автором была создана компьютерная программа на базе фотографий людей, демонстрирующих 6 эмоций, позволяющая изучить особенности распознавания эмоций по лицевой экспрессии, было проведено комплексное исследование эмоциональной сферы, включающее теоретико-методологический анализ,

эмпирическое исследование, а также математико-статистический анализ данных, а также обобщение результатов исследования.

**Научная новизна исследования, полученных результатов,
выводов и практических рекомендаций, сформулированных в
диссертации**

Научная новизна диссертационной работы представляет собой получение новых данных о точности и скорости распознавания эмоций у участников с употреблением психоактивных веществ, пациентов с химической зависимостью, а также у пациентов с пограничным расстройством личности. Стоит отметить, что программа для распознавания точности, скорости и ошибок распознавания эмоций была создана лично автором диссертации.

Е.И. Федюкович было выявлено, что ошибочное распознавание отвращения вместо верной эмоции печали было характерно для всех клинических групп: лиц с употреблением психоактивных веществ, пациентов с пограничным расстройством личности и участников с химической зависимостью.

Впервые Е.И. Федюкович было проведено изучение модерационной роли импульсивности, тревоги и депрессии, а также личностных особенностей в связи с особенностями распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества, зависимых от психоактивных веществ, а также у пациентов с пограничным расстройством личности. Автор в своем исследовании показала, что в группах участников с химической зависимостью и лиц с пограничным расстройством личности выраженность тревоги влияет на связь между ошибочным распознаванием эмоций по лицевой экспрессии и стратегиями когнитивной регуляции эмоций. Также было показано, что в группе участников с химической зависимостью модераторами связи между ошибочным распознаванием эмоций по лицевой экспрессии и регуляцией

эмоций являлись импульсивность, личностные особенности и выраженность депрессивных проявлений.

Значимость полученных результатов для психологической науки и практики

Теоретическая значимость исследования предполагает вклад автора в решение фундаментального вопроса о том, являются ли нарушения распознавания эмоций одной из причин формирования химической зависимости или являются следствием ее развития. Результаты диссертационной работы дополняют и углубляют представления о эмоционально-регуляторных механизмах, лежащих в основе формирования химической зависимости.

Практическую значимость диссертации Е.И. Федюкович можно оценить с позиций практической клинической психологии и психотерапии – как в профилактике развития аддиктивных расстройств с помощью раннего выявления таких маркеров риска, как нарушение распознавания эмоций. Результаты исследования ошибочного распознавания эмоций у употребляющих психоактивные вещества и у пациентов с химической зависимостью могут служить в качестве диагностического материала при раннем выявлении синдрома зависимости, а это, в свою очередь, снижает экономические риски для Российской Федерации. Кроме того, развитие психокоррекционных программ, основанных на результатах диссертационной работы можно применить в психологическом сопровождении лиц с аддиктивными нарушениями и пациентов с пограничным расстройством личности с помощью проведения вмешательств, ориентированных на развитие способности к распознаванию эмоций других людей, с опорой на ментализацию и социальные когниции для улучшения качества жизни пациентов, что снизит экономическую нагрузку страны после реабилитации и трудовой адаптации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на объемном теоретическом обзоре по теме исследования. Программа эмпирического исследования соответствует цели и задачам. Четко сформулированы гипотезы исследования, в том числе подлежащие эмпирической проверке. Статистический анализ данных обширный и адекватен исследованию. Полученные результаты представлены детально и корректно: используется множественная иерархическая линейная регрессия и модерационный анализ с учетом контрольных переменных. Обсуждение развернутое, соответствует результатам и дополняет их. Выводы диссертации сформулированы четко и соответствуют цели и задачам исследования. Доказательность полученных результатов подтверждена 4 публикациями (из них: 3 статьи опубликованы в изданиях, индексируемых ВАК РФ, 1 статья в базе Web of Science и Scopus).

Содержание диссертационной работы и ее оформление

Структура диссертации включает в себя введение, четыре главы, заключение, выводы, библиографический список (424 источника, из них – 387 публикаций на иностранных языках) и приложения. Диссертация изложена на 228 страницах, включает 41 таблицу и 21 рисунок.

Во введении обосновывается актуальность диссертационной работы, определяется цель и задачи, выдвигаются гипотезы исследования, предмет, объект, предмет, новизна, теоретическая и практическая значимость, перечисляются публикации и апробация результатов, формируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе автор рассматривает нейробиологический и психологический подход к проблеме распознавания эмоций по лицевой экспрессии в норме и патологии, а также описывает структуру такого распознавания. В тексте первой главы приведены теоретические модели и

эмпирические исследования стратегий регуляции эмоций, а завершающим этапом теоретического обзора является обсуждение сложной теоретико-методологической проблемы – связи распознавания эмоций и эмоциональной регуляции, а также индивидуально-психологических характеристик.

Вторая глава содержит описание дизайна исследования, характеристику выборки, материалов и методов исследования, а также выбор методов анализа данных.

Третья глава разделена на две части. В первой части описывается и анализируется сравнение точности и скорости распознавания эмоций, стратегий регуляции эмоций, характеристик импульсивности, уровни тревоги и депрессии, а также личностные особенности пациентов с химической зависимостью и контрольной группы. Кроме того, приведены данные модерационного анализа характеристик импульсивности и личностных особенностей в связи с ошибочным распознаванием эмоций и стратегиями регуляции эмоций. Вторая часть третьей главы содержит аналогичный математико-статистический анализ на материале других клинических групп – лица, употребляющие психоактивные вещества без синдрома зависимости, и пациенты с пограничным расстройством личности.

Четвертая глава посвящена интерпретации полученных результатов. В ней последовательно рассмотрены выдвинутые автором гипотезы с опорой на эмпирические данные проведенного исследования, а также исследования зарубежных и отечественных ученых. Стоит отметить, что структура четвертой главы отражает структуру теоретического обзора и завершается обобщающей моделью связи ошибочного распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций.

**Внедрение основных результатов исследования и конкретные
рекомендации по использованию результатов и выводов
диссертационной работы**

Компьютерная программа, разработанная автором, и полученные результаты исследования можно применить в практической клинической психологии в качестве диагностического материала для выявления нарушений распознавания эмоций других лиц, а также в качестве дополнительного диагностического признака для раннего выявления химической зависимости.

Замечания и вопросы по диссертационной работе

Имеются отдельные вопросы и замечания, требующие пояснений, которые не снижают положительной оценки работы:

1. В какой степени представляется обоснованным результатами диссертационного исследования применение когнитивно-поведенческой психотерапии для коррекции ошибочных паттернов распознавания эмоций у пациентов клинических групп?

2. Можно ли, на основании результатов диссертационного исследования, использовать нарушения распознавания тех или иных эмоций для психодиагностики тревоги и депрессии?

3. Использование в научной работе таких выражений, как «неклиническая психопатия» и «неклинический нарциссизм», даже если они являются названиями каких-либо показателей каких-либо методик, не представляется вполне корректным.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Федюкович Екатерины Игоревны на тему: «Особенности регуляции эмоций и распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки), является завершённой

